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 ตะลุยโจทย์ ป.6 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ 
 ชุดที่ 4   (ตอนที่ 4/5)  
  
1. ขอใดไมถูกตอง 
 1) 1 เปนจํานวนเฉพาะ  
 2) 111 เปนจํานวนประกอบ 
 3) 12 เปนตัวประกอบของ 108 
 4) ตัวเศษของเศษเกินมีคามากกวาตัวสวน  
2. จํานวนตอไปนี้เรียงกันอยางเปนระบบ แลว  แทนจํานวนใด 
 34.5 36.1 37.8 39.8 42.3   
 1) 44.5 2) 44.8 3) 45.5 4) 45.8  
3.     ให ABC เปนรูปสามเหลี่ยมดานเทา  

และ BEC เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว 
ECAˆ  = 20°, AD  ⊥ BC  แลว 
BEAˆ  กางกี่องศา 

     1) 130 องศา 2) 125 องศา 
     3) 120 องศา 4) 115 องศา  
4. โรงงานผลิตรถยนตไดทดลองผลิตรถยนต 4 ลอ สําหรับนั่งไดหนึ่งคน เพื่อใช

ขับขี่ในเมือง โดยออกแบบใหมีสีแตกตางกัน 8 สี สามารถเลือกวาตองการ
เครื่องปรับอากาศหรือไมตองการ เปนรถที่ขับเคลื่อนโดยใชพลังงานจาก
แบตเตอรี่หรือแกส ควบคุมการทํางานดวยคนขับหรือระบบคอมพิวเตอร ขอใด
ตอไปนี้คือจํานวนแบบทีแ่ตกตางกันทั้งหมดที่ลูกคาสามารถเลือกซื้อได 

 1) 32 แบบ 2) 48 แบบ 3) 64 แบบ 4) 256 แบบ  
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 จากรูปขอใดไมถูกตอง 
 1) r + s = 132 องศา 2) r - s = 84 องศา 
 3) r ÷ s = 4.5 องศา 4) r × s = 2,552 องศา  
6. คาของ 
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 1) 0.001 2) 0.01 3) 0.1 4) 1  
7. คนงาน 12 คน ชวยกันทํางานชิ้นหนึ่งเสร็จใน 6 วัน ถามีคนงานเหลือ 8 คน  

จะทํางานนี้เสร็จในเวลากี่วัน 
 1) 16 วัน 2) 9 วัน 3) 6 วัน 4) 4 วัน 

 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) 1 เปนจํานวนเฉพาะ 
   ผิด เพราะจํานวนเฉพาะ คือ จํานวนนับที่มีตัวประกอบเพียง 2 ตัว 

คือ 1 กับจํานวนนับนั้น 
    ดังนั้น 1 ไมเปนจํานวนเฉพาะ 
  2) ถูก เพราะ 111 = 3 × 37 ดังนั้น 111 เปนจํานวนประกอบ 
  3) ถูก เพราะ 12 หาร 108 ลงตัว ดังนั้น 12 เปนตัวประกอบของ 108 
  4) ถูก เพราะเศษเกิน คือ เศษสวนที่ตัวเศษมีคาเทากับหรือมากกวา

ตัวสวน   
2. เฉลย 3) 45.5 
   จาก 34.5 เปน 36.1 เพิ่มขึ้น 1.6 
   จาก 36.1 เปน 37.8 เพิ่มขึ้น 1.7 = 1.6 + 0.1 
   จาก 37.8 เปน 39.8 เพิ่มขึ้น 2.0 = 1.6 + 0.1 + 0.3 
   จาก 39.8 เปน 42.3 เพิ่มขึ้น 2.5 = 1.6 + 0.1 + 0.3 + 0.5 
   ดังนั้น ถัดจาก 42.3 ตองเปน 42.3 + (1.6 + 0.1 + 0.3 + 0.5 + 0.7) 

= 45.5  
3. เฉลย 1) 130 องศา 
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 จากโจทย  Q   BEC เปนสามเหลี่ยมหนาจั่ว  
    ดังนั้น  CBEˆ  = BCEˆ   (มุมที่ฐานของรูปสามเหลี่ยม 
         หนาจั่วมีขนาดเทากัน) 
 จากโจทย  Q   ABC เปนสามเหลี่ยมดานเทา 
    ดังนั้น CBAˆ  = BCAˆ  = CABˆ   =  60° 
    CBEˆ  = BCEˆ  = BCAˆ  - ECAˆ   
       = 60° - 20°  =  40° 
 ∆ BED ;  DBEˆ  + BDEˆ  + DEBˆ  = 180° (ผลบวกมุมภายในรูป 
        สามเหลี่ยมเทากับ 180°) 
    40° + 90° + DEBˆ  = 180° ( AD  ⊥ BC  และ  
        DBEˆ  = CBEˆ  = 40°) 
    DEBˆ  = 180° - 40° - 90° = 50° 
 จากรูป   BEAˆ  + DEBˆ  = 180°  (มุมตรง  = 180°) 
 ดังนั้น   BEAˆ  = 180° - 50°   
     = 130° 

4. เฉลย 3) 64 แบบ 
   รถยนต 4 ลอ สําหรับนั่งไดหนึ่งคนมี 8 สีที่แตกตางกัน (8 ทางเลือก) 

มีเครื่องปรับอากาศหรือไมมี (2 ทางเลือก) ขับเคลื่อนโดยใชพลังงานจากแบตเตอรี่
หรือแกส (2 ทางเลือก) และควบคุมการทํางานดวยคนขับหรือระบบคอมพิวเตอร 
(2 ทางเลือก) 

   ดังนั้น ลูกคาสามารถเลือกลักษณะรถยนตชนิดนี้ไดทั้ งหมด       
8 × 2 × 2 × 2 = 64 แบบ  

5. เฉลย 4) r × s  =  2,552 องศา 
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 Qผลรวมมุมภายนอกของรูป n เหลี่ยม = 360 องศา 
  4s + 3s + 3s + s + s + 2s + s = 360 องศา 
    15s = 360 องศา 
    s = 15

360   =  24 องศา 
 จากรูป   r + 3s = 180°  (มุมประชิด 2 มุมฉาก) 
    r = 180° - 3s  
     = 180° - 3(24°) 
     = 108° 
  1) ถูก เพราะ r + s = 108° + 24° = 132° 
  2) ถูก เพราะ r - s = 108° - 24° = 84° 
  3) ถูก เพราะ r ÷ s = 108° ÷ 24° = 4.5° 
  4) ไมถูก เพราะ r × s = 108° × 24° = 2,592°  
6. เฉลย 1) 0.001 
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7. เฉลย 2) 9 วัน 
   คนงาน 12 คน ชวยกันทํางานชิ้นหนึ่งเสร็จใน 6 วัน 
   คนงาน 1 คน ทํางานชิ้นเดียวกันนี้ใชเวลา 12 × 6 = 72 วัน 
   คนงาน 8 คน ทํางานชิ้นเดียวกันนี้ใชเวลา 8

72  = 9 วัน 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 
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